

陆地面积浙江倒二城市何以跻身工业经济“三强”?全国媒体社长总编记者沉浸式探寻——

新质生产力赋能的嘉兴之道

作为浙江全省陆地面积倒数第二的设区市,嘉兴发展空间有限,但却能跻身浙江工业经济“三强”,靠的便是高质量发展。禾城大地,遍吹创新之风。当前,嘉兴正全力推动主导产业进一步升级,着力打造1个全球性、3个全国性、5个长三角区域性先进制造业集群。

11月27日至29日,参加全国媒体社长总编嘉兴行暨晚报小记者工作交流会的30余位社长、总编、记者,深入嘉兴的企业、社区、科研院所等,沉浸式感受嘉兴产业兴旺、创新蓬勃的喜人面貌,探寻嘉兴高质量发展密码。

□融媒体记者 杨杰 林志党/文 南湖晚报/供图



密码之一

创新基因流淌

一路长跑驱动高质量发展快跑

从一艘小船到一个大党,嘉兴向来不缺改革的基因。民丰特纸、敏实集团、加西贝拉……历经嘉兴名企的创业史,基本是一场创新“马拉松”。

1923年,承载着民族造纸工业的梦想,“民丰”于南湖畔诞生。从首创国产船牌卷烟纸,到首创国产“船牌”电容器纸和描图纸,超三分之一的产品填补国内市场空白,再到上海证券交易所上市,成为国内第一只特种纸生产企业的股票……穿越百年历史,民丰特纸创造了一件又一件卓越产品。

作为老牌压缩机企业,加西贝拉压缩机有限公司被称为“世界冰箱的心脏”,曾以500万台冰箱压缩机月产量刷新世界纪录。“自1988年注册成立起,靠着30多年来扎扎实实练就的‘内功’,我们已实现国内国际两个市场全面开花,海外市场销售量达总销量的近50%。”加西贝拉党委副书记、副总经理周建生介绍。

敏实集团是全球领先的汽车外饰件和车身结构件供应商,30年砥砺前行,企业以创新开路,持续打开市场。通过人工智能、云计算、5G等前沿技术与制造业结合,敏实集团正用数字驱动全面转型。

走进味德丰的无人智能发货仓,一阵浓郁的酱香扑鼻而来。古法酱鹅的制作技艺与现代化智能仓储设备相得益彰,阵阵独特香气,瞬间唤醒了味蕾的期待。作为传承百余年的“老字号”,味德丰用持续创新还原古法味道,已开设了百余家门店。“在这个快节奏的时代,味德丰能够坚守初心,坚持用最优质的原料、最精湛的工艺,打造每一份产品,属实难能可贵。”北京晚报《展览有意思》工作室负责人白继开感叹道。

“企业重视科技创新的投入,无论是生产线上的自动化设备,还是研发部门的前沿技术探索,都彰显了其发展新质生产力的决心和实力。”《大连晚报》副总编辑徐瑾感慨道,“以前提起嘉兴,第一印象还是‘浙北粮仓’,这次参观让我看到了嘉兴的蓬勃力量。”

统计显示,今年前三季度,嘉兴实现规模以上工业增加值2165.2亿元,占GDP比重达46.2%,居浙江省第一;工信部最新认定的中小企业特色产业集群名单中,嘉兴两个集群跻身“国家队”,为浙江省最多;浙江工业大县(市、区),嘉兴所属五县两区全域上榜……

数据背后,支撑的是强大创新动能。今年以来,嘉兴以关键核心技术攻关为突破,着力塑造产业发展新动能,在新材料、集成电路、工业母机等领域实现了重大战略性技术和产品突破。

“做好‘新’的文章,加快培育和发展新质生产力,开辟发展新领域、新赛道,从而实现高质量发展。”南湖区委相关负责人说道。



穿越百年历史,民丰特纸铸就卓越品牌。



密码之二

创业活力奔涌

澎湃潜能迸发新质生产力显量



伟巴斯特是嘉兴国家高新区企业培育的缩影

当下,科学技术给生产力发展带来“幂数效应”,老牌企业持续发力,嘉兴“后浪”企业同样牢牢抓住创新“牛鼻子”,通过产学研转化、技术合作、设备更新等,不断培育新质生产力。

供水牵涉千家万户,是最典型的民生工程。2021年,嘉源集团牵手浙江和达科技公司,共同投资成立嘉源和达,积极在二次供水领域展开业务布局。走进公司的二次供水数字化标准泵房,现场看不到一位工人值守,只有二次供水AI无人巡检系统悄无声息地运转。

“没想到,这家才成立三年的公司在研发上那么厉害!嘉源和达的二次供水‘嘉兴模式’,有很强的创新性,希望企业能继续为百姓的美好生活而努力。”洛阳日报社小记者工作负责人孟斐说。

位于嘉兴国家高新区的伟巴斯特嘉兴工厂,是世界百强汽车零部件供应商。洁净光亮的车间内,只见工人与机械手配合默契,多道工序下来,一套崭新的天窗就诞生了,随即便被灵活的智能AGV小车搬运至仓储区。

伟巴斯特嘉兴工厂只是嘉兴国家高新区企业培育的缩影。近年来,越来越多的企业在这里落户、生根、发芽,聚沙成塔,构建成优质的产业生态、健全的产业链条。嘉兴中润光学科技股份有限公司搬迁至高新区后,便实现了快速发展,已在多地建立子公司,设立海外研发中心。

“发展新质生产力既是企业成长的法宝,也是时代的命题。我们始终积极构建优质企业梯度培育体系,培育壮大一批拥有关键技术、核心竞争力的‘专精特新’企业,为促进高质量发展迸发出大能量。”嘉兴国家高新区相关负责人道。

近年来,高效的产学研转化体系,让嘉兴成为备受青睐的“青创之城”。南湖之畔,紫荆花开,浙江清华长三角研究院仿若嘉兴发展的“超级大脑”,稻浪翻滚的乡村田野,成为人才荟萃、动能澎湃的科创热土。

作为链接科研和市场的“桥梁”,成千上万项成果从这里奔向应用市场。采访团一行边走边听,不停记录,对当年这项充满预见性和战略性的合作点赞。

一颗石头,激荡起一池水花。紧抓清华长三角研究院的契机,嘉兴谋划建设了嘉兴科技城,建立起大院名校、创新平台发展新格局。

继清华长三角研究院后,嘉兴南湖区又陆续引进了浙江中科应用技术研究院、南湖研究院、南湖实验室、南湖交科院等一批“塔尖重器”。“院地合作”重在合力推动科创与产业的结合,让科技真正成为第一生产力。“这次采访让我对嘉兴有了不一样的认识,嘉兴敢闯敢干,企业勇于创新,将红船起航地的首创精神表达得淋漓尽致。”新民晚报社经营办主任、新民传媒总经理杨晶晶告诉记者。

新兴产业,趁势而飞!在城市西端,嘉兴秀洲区的共享型航空物流、临空经济横空出世,借着嘉兴机场的东风,秀洲区挂牌成立临空经济联合招商中心,联动市级招商力量,全面提升临空经济整体招商能力。



密码之三

共富步伐领航

城市向新加码禾城老百姓舒心

发展是最大的民生,改善民生也是最大的发展。如何让成果惠及更多百姓,如何让经济强度助推幸福温度,是嘉兴高质量发展中的重要实践。

10月24日上午,2024年世界互联网大会乌镇峰会新闻发布会在北京举行。发布会上,浙江省委常委、宣传部部长赵承在回答记者提问时特别点赞嘉兴经开区的“15分钟品质文化生活圈”。

作为城市型开发区,嘉兴经济技术开发区一直承担着城建主力军的使命,持续推动公共服务优质共享,让城市建设成果真正可感可及,一直探索着发展惠及民生的更多可能性。

城市开发不是简单的造房子,重点在建设好、管理好。社区是城市基层社会治理的“最后一公里”,也是组成城市的基础细胞。走进嘉兴经开区长水街道的优优花苑小区,只见绿化收拾得整齐,公共设施一应俱全,横幅上还印着“领取大米”的通知。

“‘透明嘉’上线后,物业费和小区公益收入的账目‘煞煞清’,咱们居民的幸福感‘蹭蹭上’!”业主高阿姨举着手机介绍“透明嘉”小程序,满脸幸福笑容。与业委会主任深入交谈后,《合肥晚报》文教事业部总监刘贝贝竖起大拇指道:“点赞,学习,希望能推广起来!”

走进中南公园,初心书房窗明几净,社区“运动家”设施齐全,排练厅里不时传出阵阵歌声,一派幸福模样。“以党建品牌为统领,积极探索‘党委发力、支部运力、党员聚力、群众合力’的‘基层自治融合模式’,我们的‘生活圈’越来越精彩,成了‘美丽、活力、实力、平安’的生活共同体……”中南社区党委书记、居委会主任鲍红说。

据统计,嘉兴经开区已建成“15分钟品质文化生活圈”33个,实现区域全覆盖,覆盖全区361个公共文化设施,累计发布活动5000余场,惠及全区30余万居民,带来全新品质文化生活。

每一次落子,都是惊喜满满,在探索未来当中,嘉兴经开区无疑是“行动派”。作为浙江省首批25个共富基本单元综合品质样板区试点,双溪湖超级未来社区用“一园七中心”的规划布局,编织了一个多维立体的未来。

“从嘉兴经开区的未来社区规划、项目实施、小区管理、社区党建等各个侧面,都能看出一个高质量的城市开发样本,值得学习和推广。”人民日报社《新闻战线》编辑部主任陈利云评价。

今年,嘉兴还进一步推动了一揽子经济高质量发展若干政策,为企业办事做“减法”,在服务举措上做“加法”,聚焦发展所需、企业所急、群众所盼发力,让高质量的发展成果转化为群众实惠、企业信心、城市活力,继续“勇挑大梁、勇立潮头”。

11月29日在嘉兴子城举办的“嘉兴古镇色彩发布活动”上,发布了嘉兴的主色调:嘉禾青。青色,寓意积极美好。当前,嘉兴不懈努力,追求美好、向往美好、引领美好,正是为了人民幸福安康,这也是推动高质量发展的目的。



嘉兴南湖

探寻中润光学研发密码



中南公园以党建品牌为统领,探索“基层自治融合模式”。



参观浙江清华长三角研究院



作为老牌压缩机企业,加西贝拉已实现国内国际两个市场全面开花。



嘉兴经开区